
Standardní činnosti školního metodika prevence:  

Metodické a koordinační činnosti: 

1. Koordinace tvorby, kontrola, evaluace a participace při realizaci minimálního 
preventivního programu školy. 

2. Koordinace aktivit a participace na realizaci aktivit školy zaměřených na prevenci 
záškoláctví, závislostí, násilí, vandalismu, sexuálního zneužívání, zneužívání sektami, 
rasismu a xenofobie, prekriminálního a kriminálního chování, rizikových projevů 
sebepoškozování a dalších projevů rizikového chování. 

3. Metodické vedení činnosti pedagogických pracovníků školy v oblasti prevence rizikového 
chování. Vyhledávání a nastavení vhodné podpory směřující k odstranění rizikového 
chování. 

4. Koordinace vzdělávání pedagogických pracovníků školy v oblasti prevence rizikového 
chování. 
Individuální a skupinová práce s žáky a studenty s obtížemi v adaptaci, se sociálně-
vztahovými problémy, s rizikovým chováním a problémy, které negativně ovlivňují jejich 
vzdělávání. 

5. Koordinace přípravy a realizace aktivit zaměřených na zapojování multikulturních prvků 
do vzdělávacího procesu a na integraci žáků/cizinců; prioritou v rámci tohoto procesu je 
prevence rasizmu, xenofobie a dalších jevů, které souvisejí s přijímáním odlišnosti. 

6. Koordinace, podpora a průběžné vyhodnocování realizace aktivit zaměřených na podporu 
wellbeingu a duševní zdraví žáků – ve spolupráci se sociální pedagožkou. 

7. Metodická podpora realizace třídnických hodin a dalších aktivit zaměřených na podporu 
osobnostního rozvoje, socio-emočních dovedností a wellbeingu žáků a pozitivních vztahů 
v třídních kolektivech. 

8. Koordinace spolupráce školy s orgány státní správy a samosprávy, které mají v kompetenci 
problematiku prevence rizikového chování, s metodikem preventivních aktivit v poradně  
a s poradenskými,  terapeutickými, preventivními, krizovými, a dalšími odbornými pracovišti, 
zařízeními a institucemi, které působí v oblasti prevence rizikového chování. 

9. Kontaktování odpovídajícího odborného pracoviště a participace na intervenci a následné 
péči v případě akutního výskytu rizikového chování. 

10. Shromažďování odborných zpráv a informací o žácích v poradenské péči specializovaných 
poradenských zařízení v rámci prevence rizikového chování v souladu se zákonem  
o ochraně osobních údajů. 

11. Vedení písemných záznamů umožňujících doložit rozsah a obsah činnosti 
školního metodika prevence, navržená a realizovaná opatření. 

Informační činnosti: 

1.  Zajišťování a předávání odborných informací o problematice rizikového chování, o  nabídkách 
programů a projektů, o metodách a formách specifické primární prevence pedagogickým 
pracovníkům školy. 



2. Prezentace výsledků preventivní práce školy, získávání nových odborných informací  
a zkušeností. 

3. Vedení a průběžné aktualizování databáze spolupracovníků školy pro oblast prevence 
rizikového chování, zejména orgánů státní správy a samosprávy, středisek výchovné péče, 
poskytovatelů sociálních služeb, zdravotnických zařízení, Policie České republiky, orgánů 
sociálně-právní ochrany dětí, nestátních organizací působící v oblasti prevence, center krizové 
intervence a dalších zařízení, institucí a jednotlivých odborníků. 

4. Předávání informací a zpráv o realizovaných preventivních programech zákonným 
zástupcům, pedagogickým pracovníkům školy a školskému poradenskému zařízení. 

5. Vedení dokumentace, evidence a administrativa související se standardními činnostmi  
v souladu se zákonem o ochraně osobních údajů a předávání informací o realizovaných 
preventivních programech školy pro potřeby zpracování analýz, statistik a krajských plánů 
prevence. 

Poradenské činnosti 

1. Vyhledávání a orientační šetření žáků s rizikem či projevy rizikového chování; poskytování 
poradenských služeb těmto žákům a jejich zákonným zástupcům, případně zajišťování 
péče odpovídajícího odborného pracoviště ve spolupráci s třídními učiteli. 

2. Spolupráce s třídními učiteli při zachycování varovných signálů spojených s možností 
rozvoje rizikového chování u jednotlivých žáků a tříd a participace na sledování úrovně 
rizikových faktorů, které jsou významné pro rozvoj rizikového chování ve škole. 

3. Příprava podmínek pro integraci žáků se specifickými poruchami chování ve škole  
a koordinace poskytování poradenských a preventivních služeb těmto žákům školou  
a specializovanými školskými zařízeními.  

Minimální preventivní program 

Na tvorbě a realizaci Minimálního preventivního programu se podílejí všichni členové ŠPP  
a vedení školy. Koordinace tvorby a kontrola realizace patří ke standardním činnostem 
školního metodika prevence, při tvorbě a vyhodnocování Minimálního preventivního 
programu školní metodik prevence dle potřeby spolupracuje s metodikem prevence 
v poradně.   

Škola vždy zpracovává Minimální preventivní program, který podléhá kontrole České školní 
inspekce. K zahájení nebo rozvinutí prioritních preventivních projektů realizovaných jako 
součást Minimálního preventivního programu nebo k zabezpečení Minimálního preventivního 
programu může škola využít dotačního řízení v rámci „Programů na podporu aktivit v oblasti 
prevence sociálně patologických jevů u dětí a mládeže v působnosti resortu MŠMT“ na daný 
rok (zpravidla se jedná o Program I – preventivní programy realizované školami). Uvedený 
program každoročně vyhlašují příslušné krajské úřady za podmínek stanovených manuálem 
pro předkladatele projektů vydaným MŠMT.  

 

STRATEGIE K PRIMÁRNÍ PREVENCI   

Národní strategie primární prevence rizikového chování dětí a mládeže na období 2019- 2027 

Přehled základní legislativy: 



 Úmluva o právech dítěte vyhlášeno ve Sbírce zákonů č. 104/1991 Postavení Úmluvy o právech dítěte v právním 

řádu ČR je dáno článkem 10 ústavního zákona č. 1/1993 Sb. Ústavy ČR Mezinárodní smlouvy o lidských právech 

a svobodách ČR ratifikované a vyhlášené na našem území, obecně závazné mají přednost před zákonem. 

Postavení a ochrana dítěte upravuje i ústavní zákon č. 2/1993 Sb. Listina základních práva a svobod, která je 

součástí ústavního pořádku ČR. 

561/2004 Sb. - Školský zákon (zákon o předškolním, základním, středním a vyšším odborném a jiném 

vzdělávání) 

příloha č. 4. IV – vyhlášky 72/2005 Sb. o poskytování poradenských služeb ve školách a školských poradenských 

zařízeních. 

Navazující právní předpisy  

Vyhláška 72/2005 Sb. - Vyhláška o poskytování poradenských služeb ve školách a školských poradenských 

zařízeních,  

Vyhláška č. 27/2016 Sb. - Vyhláška o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků nadaných – s 

účinností od 1. 9. 2016 - cílem je vytváření rovných podmínek a příležitostí ve vzdělávání - nahrazuje Vyhlášku č. 

73/2005 Sb. 

Vyhláška k plnění školní povinné docházky 256/2012 Sb. - Vyhláška, kterou se mění vyhláška č. 48/2005 Sb., o 

základním vzdělávání a některých náležitostech plnění povinné školní docházky, ve znění vyhlášky č. 454/2006 

Sb. 

Metodické doporučení ke spolupráci škol a školských zařízení s Policií České republiky při preventivních 
aktivitách a při vyšetřování protiprávních činů dětí a trestných činů páchaných na dětech  (č.j. MSMT-
6167/2025-1)  

Metodický pokyn ministryně školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci a řešení šikany ve školách a školských 
zařízeních (č.j. MSMT-21149/2016 

Metodické doporučení ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy k primární prevenci rizikového chování u 
dětí, žáků a studentů ve školách a školských zařízeních (dokument MŠMT č.j.: 21291/2010-28)  

Další související právní dokumenty   

Novelizace 359/1999 Sb. - Zákon o sociálně-právní ochraně dětí, provedená zákonem č. 401/2012 Sb.- o 
provedení některých ustanovení zákona o sociálně – právní ochraně dětí 

Zákon č. 59/2023 (15. 2. 2023) Sb. Zákon, kterým se mění zákon č. 65/2017 Sb., o ochraně zdraví před 
škodlivými účinky návykových látek, ve znění pozdějších předpisů (řeší nikotin a nikotinové sáčky bez tabáku) 

Zákon č. 59/2023 (15. 2. 2023) Sb. Zákon, kterým se mění zákon č. 65/2017 Sb., o ochraně zdraví před 
škodlivými účinky návykových látek, ve znění pozdějších předpisů (řeší nikotin a nikotinové sáčky bez tabáku) 

Zákon č. 373/2011 Sb., zákon o specifických zdravotních službách 

Zákon 110/1997 Sb., o potravinách a tabákových výrobcích 

Zákon 89/2012 Sb. - Občanský zákoník (nový) – „o rodině“   

218/2003 Sb. - Zákon o soudnictví ve věcech mládeže     

Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník 

Zákon č. 251/2016 Sb., o některých přestupcích 


